

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Кругловой Марии Семеновны «”Джорнале” Маттео Рипы как источник по истории деятельности христианских миссионеров в Китае в начале XVIII века», на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования

Тема диссертационного исследования представляется крайне интересной и актуальной. Научный интерес к изучению исторического опыта взаимодействия между Европейской и Китайской цивилизациями закономерно растет. И здесь невозможно переоценить деятельность католических миссионеров, особенно таких ярких личностей, как Маттео Рипа. Особой интерес данная тема представляет в связи с тем, что этот миссионер был свидетелем и участником русско-китайских переговоров.

Актуальность представленного исследования обусловлена, как особой значимостью данного периода в истории европейско-китайского взаимодействия, так и необходимостью более глубокого знакомства с широким спектром взглядов и позиций по вопросам миссионерской деятельности в Китае в то время. В этом контексте приобретает особую важность не только расширение источников базы, но и изучение оригиналов исторических документов. Именно к числу таких источников относится оригинальный текст «Джорнале» Маттео Рипы.

Диссертант указывает, что научная проблема, решению которой посвящено диссертационное исследование, заключается «в исследовании источника (Джорнале Маттео Рипы), открывающего вид на проблему «споры о ритуалах» с другой, противоположной стороны, стороны Ватикана и всех примкнувших к нему католических орденов» (С. 15).

Новизна исследования определяется тем, что впервые в отечественной историографии вводится в научный оборот оригинальный текст «Джорнале»

Маттео Рипы, что позволяет вывести на качественно новый уровень постановку и решение проблем, связанных не только с католической миссионерской деятельностью в Китае, но с источниковой базой, лежащей в основе современной историографии.

Таким образом, диссертационная работа М.С. Кругловой посвящена недостаточно разработанной проблеме, и ее формулировка показывает на необходимость комплексного изучения «Джорнале» Маттео Рипы, как источника по истории деятельности христианских миссионеров в Китае.

Говоря о степени изученности темы, диссертант показала хорошее знание зарубежной и отечественной историографии вопроса. Историография разделена на три блока – изученность истории христианской миссии в Китае, «спор и ритуалах» в историографии и работы, посвященные личности и трудам Маттео Рипа. Историографический обзор доказывает необходимость и обоснованность продолжения исследований по данной теме.

Источниковая база, лежащая в основе работы, достаточно полна и убедительна. Диссертационная работа написана на основе анализа широкого круга разнотиповых источников западноевропейского и китайского происхождения, что определено спецификой темы. Многие из этих документов вводятся в научный оборот в отечественной науке впервые.

Автором определены цель и задачи исследования, четко сформулированы объект и предмет, убедительно обоснованы хронологические рамки исследования. Кратко и четко сформулирована методологическая основа исследования, более подробно указаны специальные исторические методы, применяемые диссертантом. Действительно, исследование выполнено на должном методологическом уровне, основанном на принципах объективности и историзма, с использованием комплекса общенаучных и специальных исторических методов.

Структура работы вполне убедительна и направлена на раскрытие темы, решения задач и достижения сформулированной во введении цели

исследования. Основные научные положения, выносимые на защиту, полностью раскрыты и проанализированы.

Научная новизна, теоретическая и научно-практическая значимость исследования не вызывают сомнения. Научная новизна работы состоит в том, благодаря комплексному исследованию, проведенному на основе вводимых диссертантом в научный оборот новых исторических источников, совершенствуется источниковая база и создается более объективная историческая картина событий католической миссии и взаимодействия между западноевропейской и китайской культурами в XVII-XVIII в.

М.С. Кругловой удалось не только ввести в научный оборот ценнейший исторический источник, но и воссоздать историческую картину событий, связанных с европейско-китайским взаимодействием. Представленное исследование разрушает сложившиеся в отечественной и мировой историографии упрощенные трактовки деятельности католических миссионеров в Китае, исправляет неточности и прямые ошибки, имевшие место в работах предшественников. Отдельно следует отметить ценность введения в научный оборот нового документа по истории русско-китайских отношений.

В заключении диссидентант подводит итоги проведенного исследования и формулирует достаточно аргументированные обобщающие выводы, позволяющие признать, что поставленная автором цель и задачи успешно достигнуты.

В работе содержится весьма обширный и убедительный список использованных источников и исследовательской литературы, что свидетельствует о ее высоком профессиональном уровне. Приведённые в качестве приложений документы и иллюстрации не только подтверждают личный вклад диссидентанта и содержащиеся в работе выводы, но и могут послужить основой для продолжения исследований по данной теме.

Несмотря на сложность рассматриваемых проблем, работа читается легко, чему в немалой степени способствует язык и логика изложения, а

также квалифицированно составленный научный аппарат. В целом соискатель успешно справился с поставленными исследовательскими задачами. Основные положения и выводы диссертации достаточно убедительны и доказательны. Очевидна практическая значимость работы. Результаты исследования могут быть использованы в обобщающих трудах по отечественной и мировой истории, историографии и источниковедению. Материалы диссертации также найдут свое применение при чтении лекционных курсов.

Признавая несомненную научную ценность труда М.С. Кругловой, хотелось отметить недостатки и спорные вопросы.

Спорным представляется рассмотрение историографии без отдельного рассмотрения отечественной историографии вопроса, которую можно было бы расширить за счет работ по истории православной миссии.

В работе встречается небрежность в библиографическом описании публикаций, как на китайском (Сс. 16, 19, 20), так и на русском языках. Не вся упоминаемая в тексте литература снабжена ссылками с библиографическим описанием публикаций (С. 17).

Характеризуя источниковую базу исследования, допускается простое указание, без объяснения и характеристики, например: «документы («Documenti e titoli...») (С. 20). В разделе «источники» не упоминаются источники российского происхождения, хотя по тексту есть обращение к ним.

Часть текста необоснованно, по нашему мнению, выноситься в сноски (С. 21).

Традиции русского китаеведения предполагают транскрипцию иероглифов кириллицей. Диссертант лишь в редких случаях использует кириллицу (С. 71, 94, 169), а в большинстве – пининь.

Некорректно сформулировано и оформлено сообщение о том, что «недавно найден» экземпляр карты Риппы в «Институте востоковедения в Санкт-Петербурге» со ссылкой на зарубежную публикацию 2001 г. (С. 106).

В тексте без разъяснения используется выражение «белое монашество» (С. 115).

В названиях параграфов и по тексту неоправданно используются художественные обороты: «Жизнь Рипы была подобна маслу в лампаде...» (С. 120).

Приложение 1 начинается с «Рис. 3», а представленный ниже текст не является «Выдержкой из путевого журнала».

Указанные замечания не носят принципиального характера, не влияют на общую положительную оценку качества работы и могут быть восприняты как повод для дискуссии или как рекомендации при дальнейшей разработке темы исследования.

Представленная диссертация является оригинальным, интересным научным исследованием, вносящим существенный вклад в развитие источниковедения и изучение мировой истории. Поставленные задачи решены и достигли своей цели. Автореферат отражает основные положения диссертации и соответствует ее структуре. Основные положения и результаты исследования нашли отражение в 6 научных публикациях, в числе которых 3 статьи, опубликованные в журналах, рекомендованных ВАК.

Таким образом, диссертационная работа М.С. Кругловой «”Джорнале” Маттео Рипы как источник по истории деятельности христианских миссионеров в Китае в начале XVIII века» является законченной научно-квалификационной работой, выполненной под руководством доктора исторических наук, профессора А.Л. Рябина, содержащей новое решение актуальной научной задачи – совершенствования источниковой базы для создания более объективной исторической картины католической миссии на Дальнем Востоке и более глубокого изучения проблем истории взаимодействия между Западной Европой и Китаем. Диссертация и автореферат «”Джорнале” Маттео Рипы как источник по истории деятельности христианских миссионеров в Китае в начале XVIII века»

отвечают требованиям, и соответствуют критериям, установленным в п.9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней» (от 24.09.2013 г. №842), а ее автор, М.С. Круглова, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Официальный оппонент –
доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой всеобщей истории
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Сибирский федеральный университет»
Дацышен Владимир Григорьевич
17 октября 2019 г.

Адрес организации: 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79,
Тел. +7 (391) 244-86-25

e-mail: office@sfu-kras.ru



ФГАОУ ВО СФУ
Подпись Владимир Дацышен заверяю
Начальник общего отдела М.С.Круглова
10 2019 г.